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«хибним». Ну а книга – це «перший підручник життя», який спонукає дитину до оволодіння не лише умінням 

читати, а також до співпереживання, переймання та наслідування моральних норм героїв.З книгою як письмовим 
записником творів художньої літератури варто знайомити дитину ще з дошкільного віку. Адже, як зазначають 
Н. Гавриш, О. Низковська, любов до книги, начитаність, літературний смак – це показники культурної, загально 
розвиненої, високоморальної особистості [2, c. 12-13]. А. Тристан, також підкреслює, що зацікавлення дитини 
дошкільного віку спонукає до самоопанування процесом читання, що є важливим завданням наступності у розвитку 
дитини дошкільника як майбутнього молодшого школяра [9, c. 16-17]. 

Думки та положення, висловлені науковцями та педагогами практиками, одностайно підтверджують 
актуальність дослідження проблеми формування культури поведінки дітей дошкільного віку за допомогою 

художнього слова. Адже набуття загальнолюдських цінностей є складним та багатоаспектним процесом, що 
потребує застосування як традиційних так і інноваційних технологій у вихованні майбутнього покоління.  

Виховання культури поведінки у дітей дошкільного віку є складним процесом трансформації особистості. 
Для цього варто використовувати низку традиційних (читання-розглядання, читання-слухання, пояснювально-
рецептивний метод, ігровий метод, бесіда, аналіз художнього твору, коментування літературного твору 
позатекстовими матеріалами, метод інтерпретації твору засобами інших видів мистецтва, метод літературної 
творчості) та інноваційних (технологія «бібліотерапія», методика «Філософія для дітей» М. Ліпмана, методика 
«Шість капелюхів» Е. де Бено, метод «Кубування», заняття-уроки «Добра і краси», психотегнології, ігрові технології 
«Сонечко любові» та «Доброта як сонечко», театралізовані вправи, проективні діагностичні вправи тощо) методів та 

прийомів навчання та виховання дошкільників. 
Експериментальну роботу ми будуємо у три етапи: констатації, формування, та контролю. Діагностику 

рівнів сформованості культури поведінки у старших дошкільників здійснювали за допомогою методик «Чарівні 
слова» та «Веселі історії».Метою констатувального етапу педагогічного експерименту було перевірити рівень знань 
про культуру поведінки у соціумі в старших дошкільників експериментальної та контрольної групита умінь 
дотримуватися правил культури поведінки. Одержані результати засвідчили необхідність розробки спеціальної 
методики, спрямованої на підвищення рівнів сформованості морально-етичних і культурно-гігієнічних навичок дітей 
засобом художнього слова. У роботі було використано казки, оповідання, вірші, малі форми фольклору (загадки), 

зміст яких сприяв  кращому усвідомленню малюками сутності правил культури поведінки. Це спричинило 
позитивну динаміку в рівнях сформованості морально-етичних та культурно-гігієнічних навичок дітей старшого 
дошкільного віку. Це підтверджує актуальність продовження вивчення даної проблеми й поглибленого опрацювання 
в аспекті застосування художнього слова при формуванні культури поведінки дошкільників. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Сучасна освіта характеризується широким впровадженням технологічного підходу. І це є об’єктивним 

процесом, новим етапом в еволюції освіти, на якому будуть переглянуті підходи до супроводу і забезпечення 
процесу природного розвитку дитини. 

Поняття «здоров’язберігаючі технології» об’єднує в собі всі напрями діяльності загальноосвітнього закладу 
щодо формування, збереження та зміцнення здоров’я учнів. 

Під здоров’язберігаючими технологіями вчені пропонують розуміти: 
– сприятливі умови навчання дитини в школі (відсутність стресових ситуацій, адекватність вимог, методик 

навчання та виховання); 
– оптимальну організацію навчального процесу (відповідно до вікових, статевих, індивідуальних 

особливостей та гігієнічних норм); 
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– повноцінний та раціонально організований руховий режим. 

Слід зазначити, що впровадження здоров’язберігаючих освітніх технологій пов’язано з використанням 
медичних (медико-гігієнічних, фізкультурно-оздоровчих, лікувально-оздоровчих), соціально-адаптованих, 
екологічних здоров’язберігаючих технологій та технологій забезпечення безпеки життєдіяльності [1, c. 212]. 

Сутність здоров’язберігаючих та здоров’яформуючих технологій постає в комплексній оцінці умов 
виховання і навчання, які дозволяють зберігати наявний стан учнів, формувати більш високий рівень їхнього 
здоров’я, навичок здорового способу життя, здійснювати моніторинг показників індивідуального розвитку, 
прогнозувати можливі зміни здоров’я і проводити відповідні психолого-педагогічні, корегувальні, реабілітаційні 
заходи з метою забезпечення успішності навчальної діяльності та її мінімальної фізіологічної «вартості», 

поліпшення якості життя суб’єктів освітнього середовища.  
Аналіз класифікацій існуючих здоров’язберігаючих технологій дає можливість виокремити такі типи 

(О. Ващенко): 
- здоров’язберігаючі – технології, що створюють безпечні умови для перебування, навчання та праці в школі та 

ті, що вирішують завдання раціональної організації виховного процесу (з урахуванням вікових, статевих, 
індивідуальних особливостей та гігієнічних норм), відповідність навчального та фізичного навантажень 
можливостям дитини; 

- оздоровчі – технології, спрямовані на вирішення завдань зміцнення фізичного здоров’я учнів, підвищення 
потенціалу (ресурсів) здоров’я: фізична підготовка, фізіотерапія, аромотерапія, загартування, гімнастика, 

масаж, фітотерапія, музична терапія; 
- технології навчання здоров’ю – гігієнічне навчання, формування життєвих навичок (керування емоціями, 

вирішення конфліктів тощо), профілактика травматизму та зловживання психоактивними речовинами, статеве 
виховання. Ці технології реалізуються завдяки включенню відповідних тем до предметів загально-навчального 
циклу, введення до варіативної частини навчального плану нових предметів, організації факультативного 
навчання та додаткової освіти; 

- виховання культури здоров’я – виховання в учнів особистісних якостей, які сприяють збереженню та 
зміцненню здоров’я, формуванню уявлень про здоров’я як цінність, посиленню мотивації на ведення здорового 

способу життя, підвищенню відповідальності за особисте здоров’я, здоров’я родини [2]. 
Ми навели одну з деяких запропонованих науковцями класифікацій здоров’язберігаючих освітніх технологій. 
Однак слід зазначити, що поняття «здоров’язберігаюча» можна віднести до будь-якої педагогічної технології, 

яка в процесі реалізації створює необхідні умови для збереження здоров’я основних суб’єктів освітнього процесу – 
учнів та вчителів. І саме головне, що будь-яка педагогічна технологія має бути здоров’язберігаючою. 

Знання, володіння і застосування здоров’язберігаючих технологій є важливою складовою професійної 
компетентності сучасного педагога. Учителі у тісному взаємозв’язку з учнями, батьками, медичними працівниками, 
практичними психологами, соціальними педагогами та соціальними працівниками, усіма тими, хто зацікавлений у 

збереженні і зміцненні здоров’я дітей, спроможні створити здоров’язберігаюче освітнє середовище, центром якого 
буде – Школа сприяння здоров’ю. 

Відповідно, серед основних шляхів формування здорового способу життя можна назвати створення 
відповідного шкільного середовища, використання здоров’язберігаючих і здоров’яформуючих технологій і технік у 
процесі навчання, освіта в галузі здоров’я. Формування здорового способу життя здійснюється на уроках з «Основ 
здоров’я», «Фізичної культури», «Природознавства», «Я у світі». Чільне місце у формуванні здорового способу 
життя посідають здоров’язберігаючі технології під якими розуміють сприятливі умови навчання дитини в школі 
(відсутність стресових ситуацій, адекватність вимог, методик навчання та виховання), оптимальну організацію 

освітнього процесу (відповідно до вікових, статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних норм) та 
повноцінний та раціонально організований руховий режим. 
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Надзвичайні ситуації характерні своєю непередбачуваністю. Точний час їх виникненняспрогнозувати 
складно, адже обставини можуть змінитися у будь-який момент. Тому важливо бути психологічно готовим до 
настання надзвичайної ситуації, а такожвміти правильно реагувати за її виникнення. Для формування таких вмінь в 

учнів недостатньо лише провести заняття з вербальним викладом матеріалу – слід ще йвідтворити послідовність 
необхідних дій. Водночас слід ознайомити учнів із місцерозташуванням захисних споруд.  

Для формування відповідних компетентностей в умовах надзвичайних ситуацій в учнів пропонуємо 
використовувати метод ділової гри.  

Дослідники стверджують, що ділова гра – це моделювання реальної дійсності у спеціально створеній 
проблемній ситуації. Традиційні ділові ігри мають заздалегідь розроблений сценарій, орієнтовані на вирішення 
типових проблемних ситуацій, покликані навчити учасників гри оптимально розв’язувати створені проблеми 
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